

# 乐山市高中 2024 届教学质量检测

## 思想政治

本试卷分为第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)。第 I 卷 1 至 5 页,第 II 卷 5 至 6 页,共 6 页。满分 100 分,考试时间 90 分钟。考试结束后,将试卷和答题卡一并交回。

### 第 I 卷(选择题 共 48 分)

注意事项:

1. 答第 I 卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目,用铅笔涂写在答题卡上。
  2. 每小题选出答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其它答案,不能答在试题卷上。
  3. 本卷共 24 小题,每小题 2 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一个符合题目要求的。
1. 为进一步推进我市爱国主义教育,乐山市委、市政府要求把爱国主义教育基地作为培育和践行社会主义核心价值观的重要载体,充分发挥爱国主义教育基地培养爱国情感、培育民族精神的阵地作用。材料说明
- A. 每个人的文化素养是天生的                      B. 教育基地要兼顾经济效益和社会效益  
C. 精神文化离不开一定的物质载体              D. 教育基地已成为文化传播的主要手段
2. 12 月 8 日,由《语言文字周报》主办的 2022 年“十大网络流行语”公布结果,上榜的有“栓 Q”、“小镇做题家”、“退!退!退!”等。这些网络用语是现实生活的一面镜子,从某种角度上体现了社会生活的变迁,这表明
- A. 文化是对社会生活现象的如实反映              B. 不断注入时代精神是文化创新的目的  
C. 人们接受健康文化的过程往往是被动的      D. 人们在社会实践中创造并享用文化
3. 近期,新疆各地文旅局长纷纷出镜,带网友领略全疆各地优质旅游资源,并通过直播带货等方式,提高当地特色农产品的影响力,扩大了销售量,助力农民战“疫”增收。由此可见
- A. 文化是经济的集中体现                      B. 文化给予经济以重大影响  
C. 经济发展决定文化进步                      D. 一定的文化反映一定的经济
4. 党的十八大以来,怀揣千年文化积淀的乐山,高度重视文化建设,立足于文化乐民、富民、育民,打造本土特色文化品牌,在文化强市、推进产业发展的征途上阔步前行。乐山市之所以重视文化建设,其蕴含的道理有
- ①文化对人的影响是强制性的 ②文化对人的影响来自于特定的文化环境 ③文化既是一种精神力量又是一种物质力量 ④文化环境对人素质的养成具有重要影响
- A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

5. 2022 年 11 月的印尼巴厘岛,G20 峰会上的中国元素值得关注。譬如在峰会现场,雅加达到万隆的高铁在此期间联调联试,这是中国高铁首次“买家秀”;300 辆中国制造的新能源汽车作为官方用车,展现着“中国智造”的实力……这一系列中国元素,是中国技术实力与和平发展理念的展现。这表明
- ①一个国家的文化影响力是与经济影响力同步增强的 ②一个国家的国际影响力是经济、政治、文化等共同作用的结果 ③一个国家的文化影响力与该国的文化输出能力密切相关 ④一个国家的国际影响力是以文化影响力为基础和核心的
- A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
6. 杜甫曾在《春夜喜雨》中写道“随风潜入夜,润物细无声”。从文化生活角度看,下列语句与之蕴含的文化生活道理不一致的是
- ①少小离家老大回,乡音未改鬓毛衰 ②目濡耳染,不学以能 ③忽如一夜春风来,千树万树梨花开 ④入芝兰之室,久而不闻其香
- A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
7. 为庆祝中澳建交 50 周年,2022“今日中国”艺术周于 11 月 3 日在澳大利亚墨尔本大洋艺术中心开幕。本次活动展出了具有代表性的景德镇老中青三代非遗传承人作品以及中国画、油画、版画、水彩画、冰雪画等作品。举办艺术周活动有利于
- ①传播中华优秀文化,提高中华文化国际影响力 ②彰显中华文化优越性,增强文化自信 ③搭建文化交流互鉴的桥梁,增加理解与互信 ④创新文化传播手段,丰富文化多样性
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
8. 1593 年意大利人利玛窦首先将“四书”翻译成拉丁文,从此西方世界第一次知道了孔子,知道了中国的儒家思想。德国哲学家莱布尼茨正是在研究《易经》的基础上,提出了他的二进制。近代欧洲一些著名作家,如伏尔泰、雨果等也都从古代中国的思想文化中汲取过营养,由此可见
- ①包容性是世界各民族文化创新的源泉 ②文化是民族的,各民族的文化具有其个性 ③文化交流传播是文化发展的重要动力 ④不同民族文化之间能够平等交流、相互借鉴
- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
9. 2022 年 11 月 1 日起,乐山市首部古城保护地方性行政规章《嘉州古城保护办法》(以下简称《办法》)正式实施。《办法》规定嘉州古城范围内保护对象包括历史建筑,以及未公布为历史建筑但具有一定建成历史、能够反映历史风貌和地方特色的传统风貌建筑等。保护有历史文化价值的传统建筑是因为
- ①传统建筑是一个民族历史文化的长期积淀 ②传统建筑是展现中国传统文化的重要标志 ③传统建筑具有鲜明的地域文化和民族文化特色 ④传统建筑的价值取决于对其保护的力度
- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
10. 2022 年 6 月 15 日,由敦煌研究院和腾讯联手打造的“数字敦煌 x 腾讯互娱文化遗产数字创意技术联合实验室”(以下简称“技术实验室”)正式宣布成立。技术实验室将结合敦煌研究院的文物数字化技术和腾讯互娱的游戏技术在线上构建一个全真的数字藏经洞,以互动体验的方式和大众一同分享藏经洞出土文物背后的“鲜活历史”,为弘扬敦煌文化探索创新演绎方式。这表明
- ①满足人民群众的文化需求是文化创新的根本目的 ②顺应时代的文化创新是文化繁荣的必由之路 ③科学技术的推动是敦煌文化实现创新发展的重要助力 ④科学技术规定了敦煌文化创新的形式和文化内涵
- A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

11. 我国曾向世界上不同的国家和国际组织都赠送过“国礼”，如和平尊、丝绸画、祥瑞瓶等。同时我们也都收到过卢旺达的非洲手鼓、蒙古的蒙古军刀、印度的银掐丝珐琅象等。互赠国礼旨在  
①实现不同文明的交流互鉴，增进国家友谊 ②展示国家良好形象，促进外交关系的发展  
③学习借鉴其他民族优秀文化成果，提升文化竞争力 ④传达加强友好往来的美好祈愿，强化文化认同  
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
12. 史铁生于 1972 年不幸瘫痪，后身患尿毒症，需要靠透析来维持生命。但坚强乐观的他依旧没有放弃自己的写作生涯，曾以《我与地坛》等作品打动了千千万万的读者。他曾表示：“对待生死我将始终选择一种乐观的态度。”而他作品的灵感来源于他亲身经历的同时也受益于他丰富的想象力。史铁生的经历表明  
A. 文学创作体现作者纯粹的个人实践活动  
B. 丰富的想象力与坚强的意志力对文学创作起决定作用  
C. 文学创作都是对作者所处的历史与现实的客观性描述  
D. 作家从事文学创作活动注定无法脱离社会实践
13. 汉字是世界上迄今为止仍在使用的最古老的文字符号系统。距今已有 6000 多年历史，是汉民族几千年文化的瑰宝，对传承中华文明发挥了巨大的作用。历史上汉字曾经被周边国家和民族借用去记录不同的语言。下列对于汉字认识正确的是  
①汉字书写中华文化，是中华文明的重要标志 ②汉字是文化的基本载体，体现了汉民族的文明程度 ③汉字的发明和使用标志着人类社会进入文明时代 ④汉字的发现和使用对传承中华文明起着重要作用  
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
14. 近年来，随着越来越多的国货品牌不断对产品的品质、设计等进行更新迭代，国货产品对年轻群体的吸引力逐渐提升。这些国货品牌用现代潮流方式对传统文化进行全新演绎，既保留了文化内核，同时又能满足当下消费者的新需求。这表明  
①国货品牌的文化价值在于其满足了消费者的新需求 ②国货品牌的文化价值不受社会经济政治变化的影响 ③国货品牌的影响力得益于其传承了优秀的传统文化 ④国货品牌在发展中促进了传统文化的传播、继承与发展  
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
15. 中国是一个多民族的国家，56 个民族都有自己多姿多彩的茶俗。蒙古族的咸奶茶、维吾尔族的奶茶和香茶、苗族的油茶、佤族的盐茶等，尽管各民族的茶俗有所不同，但按照中国人的习惯，凡有客人进门，主人敬茶是少不了的，不敬茶往往被认为是不礼貌的。由材料可知  
①中国茶文化既有中华文化的共性又有各自的民族特性 ②中国茶文化具有包容性，各美其美，美美与共 ③中国茶文化具有鲜明的地域特征，由当地经济政治决定 ④中国的茶文化在长期交流中不断融合而日趋同一  
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

- 16.“十级中文”、“外国人教中国人做菜”、“千万级粉丝”……有很多媒体关注并报道了远嫁中国的非洲女孩 Rose。她说着一口流利的中文,凭借在网络上教网友做中国菜而走红。她将美食制作融入生活里的那股烟火气深深打动了网友,被网友称为“非洲李子柒”。这表明  
①中华文化既是民族的又是世界的 ②中华文化因文化认同而提高了地位 ③大众传媒是现代文化传播的主要手段 ④不同国家不同民族的文化具有差异性  
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 17.新时代,如何让国人增强“四个自信”?如何让外国了解中国、理解中国?这需要外人全面客观地看,更需要自己生动准确地说。习近平总书记指出,“要讲好中国故事,传播好中国声音,展现真实立体全面的中国,是加强我国国际传播能力建设的重要任务”。“讲好中国故事”有利于  
①推动中华文化走出去,引领世界文化发展 ②增强世界各国对本民族文化价值的认同  
③传播中华文化,扩大中华文化的影响力 ④加强中国同世界各国的文化互鉴和政治互信  
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
- 18.为根治畸形“饭圈文化”,持续营造良好的网络文化舆论环境,近年来中央网信办重拳出击解决“饭圈”乱象问题,不断压紧压实网站平台主体责任,切实突破重点难点问题,深度清理有悖社会主义核心价值的网络内容。由此可见  
①人民群众喜闻乐见的文化就是社会主义先进文化 ②大众传媒的商业性使得对文化市场必须加强管理和引导 ③建设文化产业既要提倡多样性,又要奏响主旋律 ④应取缔落后文化,营造清朗网络空间  
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
- 19.央视推出的宝藏综艺节目《典籍里的中国》刚开播就拿到了豆瓣 9.0 的高分,让观众连呼过瘾:“这才是穿越的正确打开方式!”以“当代读书人”的身份踏入历史长河寻访先贤,引领着我们朝中华文化的最深处探寻,《典籍里的中国》的成功表明  
①大众传媒是文化交流与传播的重要途径 ②文艺创作要坚持以人民为中心,提高质量  
③创新是文化富有生机与活力的重要保证 ④文化创新要满足人们对文化多元化的需求  
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
- 20.2022 年 9 月 10 日到 12 日,第五届北京汉服文化节隆重开幕。此次汉服文化节贯穿整个中秋佳节,并融入包括传统文化演出、古风市集、展览讲座、互动体验、赏花游园等五大类近百项活动,让北京市民尽情享受丰富多彩的假期。北京举办汉服文化节的文化意义在于  
①与经济融合,促进汉服经济的发展 ②推动汉服文化创造性转化、创新性发展 ③开创了汉服文化传承发展的新局面 ④促进汉服文化繁荣,增强文化自信  
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
- 21.2022 年 3 月 3 日晚,感动中国 2021 年度获奖人物揭晓。极不平凡的 2021 年,他们或在危难中逆行,或在逆境中坚守,他们以凡人之力,书写中国人的年度精神史诗。开展感动中国人物评选有利于  
①使社会主义核心价值观内化于心、外化于行 ②为社会主义核心价值观增添新的时代内涵  
③构筑中国精神,推动社会主义精神文明建设 ④弘扬中华传统道德,传承中华民族精神  
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

22. 党的二十大报告指出,意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作。做好意识形态工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。党的工作重心在基层,执政基础在基层,抓好基层的意识形态工作尤为重要,为此必须  
①用人民群众喜闻乐见的形式宣传党的理论方针政策 ②积极引导社会舆论,同时宽容对待人民群众的各种思想 ③开辟马克思主义中国化时代化新境界,坚定文化自信 ④善于运用群众语言讲身边事,以小见大弘扬主旋律  
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
23. 习近平总书记指出,革命烈士的家书是进行理想信念教育最生动、最有说服力的教材。“亲爱的弟弟妹妹,我今与你们永诀了……”这是1928年9月,共产党人史砚芬英勇牺牲前,留给亲人的最后一封信。今天,我们重温革命烈士的家书,更加能感受到那种跨越时空、直抵心灵的动人力量。革命烈士家书  
①承载着浓厚的家国情怀,为推动个人和社会发展提供强大的智力支持 ②是革命文化和红色基因的重要载体,潜移默化地丰富着人的精神世界 ③能够引领人民树立崇高的理想信念,在全社会形成良好的社会风尚 ④传承着党在革命战争年代铸造的革命文化,极大促进了物质文明建设  
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
24. 云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅创办了全国第一所全免费女子高中,用教育阻断贫困的代际传递。她常年坚持家访,自己省吃俭用,帮助1800多名女孩走出大山、走进大学。2021年2月25日,张桂梅获得了“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。张桂梅的先进事迹给我们的文化启示是  
①要将理想信念转化为坚定的意志和自觉的行动中 ②要在实践中坚定理想信念、践行初心和使命 ③要把理想信念作为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南 ④要把理想信念教育作为培养时代新人的基础性工程  
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

## 第Ⅱ卷(非选择题 共52分)

### 注意事项:

1. 第Ⅱ卷共2页,请用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题答题卡上。
2. 答卷前将密封线内的项目填写清楚。
3. 本卷共4个小题,共52分。

25. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

王家沟村,位于乐山市井研县研经镇南部。为摆脱贫困荒草生的局面,村“两委”积极制定了打造国学文旅项目,开拓了农旅融合新思路。打造国学客栈农旅结合项目,大力发展民宿建设,提标改造国学客栈;深挖清末民国初著名经学家廖平在王家沟村的成长经历,打造更多节点,展现廖平的研学场景;以国学文化为主,让游客可以在此着汉服、悟国学、拜古树,感受到浓厚的国学氛围。如今,乐山井研王家沟村已实现了由省定贫困村向全国乡村治理、省级乡村振兴示范村的华丽蜕变。

结合材料,运用文化与生活的知识,说明王家沟村打造国学文旅的意义。(12分)

高二思想政治 第5页(共6页)

26. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

2022年8月17日,文化和旅游部召开第七届中国非物质文化遗产博览会新闻发布会,我国已有42项非物质文化遗产项目入选联合国教科文组织非遗名录名册,总数世界第一。

非遗传承保护既是一道民生考题,也是一项发展议题。积极推动非遗创造性转化、创新性发展,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力;积极培养传承人,让非遗生生不息,薪火相传;丰富的非遗实践是乡村振兴的重要资源,广大非遗传承人积极探索带动村民居家就业、促进乡村产业发展方面的实践成果;非遗是凝聚人心的纽带,是满足人民精神文化生活需求、增进民生福祉的重要内容。只有将非遗“厚家底”转化为发展“新引擎”,非遗之“花”才能在传承与创新中更美绽放。

结合材料运用文化传承与创新的知识,分析如何才能将非遗“厚家底”转化为发展“新引擎”。(12分)

27. 阅读材料,完成下列问题。(12分)

随着2022年北京冬季奥运会的举行,以国宝大熊猫为原型的冬奥吉祥物“冰墩墩”迅速走红。

大熊猫是世界公认的中国国宝,形象友好可爱、憨态可掬。如何打破传统的形式来进行新的创作?“冰墩墩”的创作团队利用3D技术、5G时代的一些科技元素,经过上千次反复修改,将熊猫形象与富有超能量的冰晶外壳相结合,头部装饰彩色光环,整体造型像航天员,充分体现了现代科技和冰雪运动的结合,更具时代感;冰墩墩背后是中国文化强大的感染力和吸引力,是“中国与世界对话方式”的推陈出新,更是“讲好中国故事”的又一次成功实践;冰墩墩展示的是一个和善开放、创新发展的中国。透过小小的冰墩墩,我们看到了一个更加自信的中国。

结合材料,运用文化生活知识谈谈你对“透过小小的冰墩墩,我们看到了一个更加自信的中国”的认识。(12分)

28. 阅读材料,完成下列要求。(16分)

古人将浪漫写进文字里,而中国航天将浪漫写在宇宙中。“玉兔”、“嫦娥”、“神舟”、“北斗”、“天问”、“祝融”……这些名字寓意着中国人对浩瀚星空的接续探索和自我超越的美好愿景。

自1956年中国首个导弹、火箭研究机构成立到如今神舟十五号升空,66年一晃而过。伟大的事业孕育伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。载人航天工程是当今世界高新技术发展水平的集中体现,是衡量一个国家综合国力的重要标志,几代航天人在推进航天事业创建发展的生动实践中,积淀形成了特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的载人航天精神,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。这是党和国家的宝贵精神财富,是中华民族精神宝库的靓丽瑰宝,深受广大人民群众的尊崇喜爱,也值得我们每一个青少年去学习和崇尚。

(1)结合材料,运用文化生活的知识谈谈弘扬载人航天精神的文化意义。(12分)

(2)某校积极回应时代呼唤,在全校组织召开“弘扬载人航天精神,争做时代新人”的主题班会,请你列出两条发言提纲。(4分)